

四庫全書

爲淨土思想探求合理思路

評介「淨土三經正義」

沈居士原載「內明雜誌」的各論，都會一一拜讀，「淨土三經正義」成書以後，復蒙寄贈多冊，又再行重讀。深感其對義理之分析，經文之引證，佛意之闡揚，無不條理分明，概念清楚。

由於陳健民老居士等四位大德的『帶業往生查經小組報告書』（以下簡稱『報告書』）公開以後，在國內外佛教刊物發生了一場相當熱烈的辯論。對『帶業往生』一事（語），作了深入的反復探討。

陳健民老居士等四位的所以要如此發心，來一次有規模的『查經』並作成『報告書』，就是爲對『帶業往生』的懷疑，經查經求證的結果，『帶業往生』一語謂不出於任何佛經及元以前諸大德的語錄，論、疏、鈔中。而是出於明代的蕩益大師及清末民初的印光大師的文鈔中。

經過他們四位的統計、研究、分析的結果，乃提出了主張，那就是：只許『消業往生』；不許『帶業往生』。並進而主張將印光大師文鈔中凡有『帶業往生』的字句，一律改爲『消業往生』，以符合『經無帶業往生』的原則。

因此，他們指出：凡主張『帶業往生』者，必產生六大『流弊』：

第一：違反因果。妄執圓入之禪觀，離之梵文，以爲無體，無用，第一常課太苟簡。

第二：善業、惡業（善）業是妄主的「五因」，燒是妄主的資財，妄主與「善財、願壽」因緣相報。

第三：不肯再信福德。妄執圓入之禪觀，離之梵文，以爲無體，無用，第二常課太苟簡。

第四：臨終危機不知警惕。

第五：常與惰性相連。

第六：自然而然毀謗大乘。

最後，他們提出警語，認爲：「一言可以興教，一言可以喪教」。所以要來一次『攤排』（應是『攤牌』）。因其要『攤牌』，所以才引起這一次的大辯論。

辯論的開始，可謂『百家爭鳴』，最後仍是香港『內明雜誌』主編沈九成居士獨立任辯。但沈居士的辯說，並非專以『查經報告』爲『攤牌』的對象，凡正、反雙方論說與『淨土三經』語、義相違者，一體辯正之。

沈居士之所辯，持義之契經，申理之宏達，實出人之不到處。最後，因應各方大德及讀者的要求，將前後所論，彙集而成『三經正義』一書行世。

沈居士原載『內明雜誌』的各論，都會一一拜讀，「淨土三經正義」成書以後，復蒙寄贈多冊，又再行重讀。深感其對義理之分析，經文之引證，佛意之闡揚，無不條理分明，概念清楚。

，文字簡潔，認為「三經正義」為勤修淨土，念佛往生的行者，理出了一條正確的思路，爰將個人之所得，筆之於文，以介紹於同修者。

第一、「帶業往生」真義之辨正

「查經報告」中，肯定「帶業是輪迴之因，非往生之因」，所以只能「消業往生」，不能「帶業往生」。因「帶業往生」一語，經無出處。

沈居士對這個問題，提出了他的看法，「帶業往生」四字，雖經無明文，但却實含其義，他舉出「觀無量壽佛經」第十四、第十五觀以爲證，證明上、中品六生的衆生，是以帶善業爲往生資糧的。蓮宗祖德，是體悟佛意以後，才有「帶業往生」之語，**是勸人多修善業，帶善業而往生淨土，故善業是可以帶的，而且是必須要帶的。**

至於「消業往生」，是指消惡業而往生，惡業則不可帶。他引用「阿彌陀經」經文，佛會說極樂世界「尚無惡道之名，何況有實？」如主張帶惡業可以往生，那是有違佛意的。因此「消業往生」與「帶業往生」，都是往生淨土的要件。但對此一「業」字，應有「善」、「惡」的分辨。是以，對祖德「帶業往生」一語，應有較深的體悟，不可望文生義，更不可錯會經意。

有論者對沈居士所云：上、中品六生，是「帶業往生」，下品三生，是「消業往生」的看法，不表同意。認爲：「下品者業重，必須依仗佛力，帶業往生。而上、中品者，則業必已消若干，不過尚未消盡，仍是帶業往生。」

這個論說，是對「業」的分類，概念不清所致。對信、願、行的積極意義與消極意義的含義不明，因而才有這樣的差誤。

沈居士對這一差誤，也引證了「觀無量壽佛經」內上、中品往生的經文，來說明「帶業往生」的意義。他認爲上、中品往生的衆生，之所以能以「上、中」的品位往生，是他們除了消極的消惡之外，還積極的修善，有足夠的「善根、福德」因緣的淨（善）業，這些淨（善）業是往生的「正因」，就是往生的資糧，

明內

第一期二四

日 錄

印度宗教之探索（續）
譚那教……無意……
佛教名勝介紹
閩南四大名刹……
轉載……
思想與行動的合一——禪……霍韜晦……
談智者大師釋修證世間禪法……智銘……
當學般若波羅蜜……智銘……
菩薩摩訶薩欲修諸善根度衆生

「在家菩薩戒本」釋義（續）……子明……
梵文文法自學法（續）……吳汝鈞……
永懺樓隨筆之六十六

善有善報並非迷信（續完）……馮馮……
虛雲和尚（續）……馮馮……
佛教消息……編輯室……
45 42 39

如果無善可帶，即無由而往生上、中品。在這裏有一個很好的譬喻。一個出國旅遊的人，要想在異國住上、中等的旅店，就必須帶足夠的金錢，如果身上不帶分文，又如何能在異國住上、中等的旅店呢？所以上、中品往生的衆生，是「帶業往生」。不過，**他們帶的是善業，而不是惡業**。（請特別注意）。

關於「消業往生」的問題，沈居士引用了「觀經」下品三生的有關經文，如「諸罪消滅，我來迎汝。」、「於念念中，除八十億劫生死之罪……如一念頃，即得往生極樂世界。」及經末：「淨除業障，生諸佛前。」等等。因為極樂世界是「淨土」，有惡業的衆生是不能往生的，佛對不積極修善業、造眾惡業的衆生，歸入下品三生的施設，要件是「諸罪消滅」，消滅諸罪的辦法是——念佛、修善。所以要消滅諸罪，淨除業障以後，才可往生「淨土」，這是極合理則的。凡這種往生的衆生，叫做「消業往生」。

由是可知，所謂「帶業往生」與「消業往生」二語，各有所對，不可會錯經意，更不可交錯、融通運用，否則，差之毫釐，就謬以千里了。

佛說諸經中，無不勸導衆生勸修善業，「淨土三經」尤其如此，故「帶（善）業往生」乃必然之事。故沈居士對主張不許「帶業往生」之說，極力加以辯正，若云修行善業而不許帶以往生，不啻爲「修善無用論」，若修善而無用，佛陀何必歷劫修善？即此一世，又何必苦修六年？成道之後，又何必弘宣教法，廣度衆生？又若修善無用，淨土行者甚至禪行者又何必勤苦念佛及修行衆善？若果真修善無用，衆生將永遠不能出離，更別論往生成佛了。這，可能是任何一位學佛的人所不願見的事。

第二、自力·他力往生之辯證

「查經報告」主張：仗佛慈力，不可帶業，佛不代衆生帶業，只代衆生消業，帶業者依因果律應隨輪迴，故云：「帶業只有輪迴，消業才能往生。」

「查經報告」對因業有善、惡而後有帶、消的概念，總是不夠明確認識。因此偏重於「仗佛慈力」——他力的「消業往生」，

而昧於修習善業的自力。

沈居士認爲：佛願中的「修諸功德，至心發願，欲生我國。」及上、中二品六生中的「以此善根、功德，回向願求生於西方極樂國。」等等佛語中的「功德」、「善根」，就是衆生的「善業」，若修善業衆生回向發願求生淨土，則此「善業」，就是「生因」，這「生因」是衆生自力造就往生的「成績」。故佛接着說：「願生我國，不果遂者，不取正覺。」這就是佛肯定了衆生自力造就的好「成績」的「善根」「生因」，爲這自力所感，才能蒙佛（他）力垂應，自、他力交感相應，乃能往生極樂國土。

在這裏，也有一個很好的譬喻，若有一位青年，想申請美國某一著名的大學准許入學「深造」。那，這位青年必須自己用功，努力造就良好的學業成績，合符該校入學成績的標準，然後得該校的許可通知入校，他就欣然而往。這就是先由於自力，始可感得該校（他力）的相應，乃能成辦，其道理是一樣的。

至於下品三生作不善業——五逆十惡，具諸不善的愚人，若能於臨命終時，遇善知識，教令念佛。若能至心念佛，具足十念，就能除滅八十億劫生死之罪而往生淨土。這樣的往生，是先仗自己的至心十念，持佛名號之自力，感得佛力（他力）之垂應，始可「諸罪消滅」，往生淨土。然以缺少善業之福德資糧，故不能往生上、中品，只能下品往生了。

因此，修淨土的行者，不可以心存僥倖，以爲可以「仗佛慈力」，即可以不需要消惡而能往生。因爲佛世難值，佛法難聞，真正說來，善知識亦不易遇。是以，勇猛精進，至心念佛，勤修善業，多多儲備往生資糧，以自力、發願、回向往生，更顯得特別重要。

第三、念佛是否可以除罪之辯正

論者有說：「吾人從無始劫以來，所積之罪業，何止八十億劫（生死之罪），此不過一小部份而已，故往生時難以消盡，必會帶一部份去。」或潛伏、殘存着的罪業帶去。

這種說法，是對佛語產生了懷疑，以爲至心念佛，不可能除

滅「無始劫來所積之罪業」。所以必須帶一部份殘存或潛伏的惡業往生淨土，甚至有人認為沒有人能將罪業消盡而往生者。

須知，佛是不妄語者，沈居士認為這些的說法，是對「觀經」的經文未能熟讀，更沒有體悟其義，他引用「觀經」末後第二段的經文用以證明，經云：

「爾時，阿難即從座起，白佛言：世尊！當何名此經？」
……佛告阿難：此經名「觀極樂國土無量壽佛、觀世音菩薩、大勢至菩薩」、亦名「淨除業障，生諸佛前」……但聞佛名、二菩薩名……除無量劫生死之罪，何況憶念，若念佛者……。」

由此，證明凡念佛、菩薩名的行者，都可以「除無量劫生死之罪」。佛說人身難得。「吾人」既得此人身，必是修習諸多善因，方可感得此身，亦足證此身未必定有「無量劫生死之罪」，而佛在此經中明言念佛可「除無量劫生死之罪」，既無量劫生死之罪可除，「八十億劫生死之罪」更無論矣。

再者，佛之所以用「除無量劫生死之罪」，是以極限而形容之，目的是在鼓舞淨土行者努力念佛。同時亦曉喻作惡衆生，不要執迷不悟，應及早回頭，捨惡修善，憶念佛、菩薩名，即可「除無量劫生死之罪」而消業往生，既無量劫生死之罪都可消滅，則八十億劫生死之罪亦當可消滅，怎麼還有「一部份罪未消除」，又怎麼會有將罪業潛伏着帶去，更怎麼會有不消罪業亦可往生的人？凡已往生淨土者，必然都是減了罪的人，佛語應該信受，若無信即無願，無願即無行，無信、無願、無行當然不能往生。

第四、信、願、行往生與否之辯正

論者有謂：「求生淨土的人，所修淨業，有強有弱；所造罪業，亦有強有弱，若人在生之時，雖有念佛等功課，然未必攝心不亂，輕浮易動，臨命終時，正念無力，又得不到清淨因緣的資助，罪業得因緣而現行，不能降伏，是人必隨罪業流轉惡趣，既不能消業往生，亦不能帶業往生。」

往生西方淨土，以信、願、行為實踐的條件，沈居士對「求生淨土」、「修淨業」、「念佛為功課」的人，是信、願、行三具的行者，造就了往生因緣。何以云此等行者既不能消業往生，亦不能帶業往生？佛曾云：「以汝念佛名故，諸罪消滅，我來迎汝。」所謂「來迎」，即是「接引往生」，何有惡業不能消，善業不能帶之理。對於念佛時「強」、「弱」的問題，念佛「至心」者為強，即修善業而上中品往生。念佛心「散亂」者為弱，依萬益大師判為「下品往生」。因此，只要具備信、願、行者，雖十念佛名，即可消業（滅罪）往生，於佛語不必生疑。
綜觀淨土三經，佛語是慈悲而肯定的，凡除罪消惡者，必可消業往生；勤修善業者，必可帶業往生，只此二途，明明白白，絕對不容有「消中有帶、帶中有消」模棱兩可、蒙混過關的僥倖者。也不會有「諸罪消滅」、「勤修善業」而不能往生者。沈居士為了使修學淨土者在思惟方面不再產生誤解，主張：凡說「消業往生」時，不妨加一「惡」字。凡說「帶業往生」時，不妨加一「善」字。即是「消（惡）業往生」、「帶（善）業往生」。如此，則語意分明，不致有產生誤解了。

佛法者，亦法律也，世法的法律，在勸善而懲惡；佛法的法律，是勸善而度惡，雖其結論稍有出入，而精神則一。凡法律行為的構成，須有一定的要件，凡具備了一定要件的行為，即會產生法律行為的一定結果，這一點，佛法、世法是一致的。沈居士無論在世法、佛法兩方面，都具有很深的造詣和修養。尤對佛法的潛修，有人之不及處。在辯正的過程中，完全以佛語（經）為中心，深入淺出的解說，絕無有越出經語之外者，更無自我杜撰、造作、臆測之詞，尤無標新立異、譁眾取寵之語，這種對經義作肯定解釋的態度，若無佛學的嚴格修養者，是做不到的。所以，這次他所為之辯正，實為修學淨土的行者理出一條思路。只要依此思路修習，絕無偏失之虞，必可往生無疑，故「淨土三經正義」一書，實為修淨土及其他各宗大德所必讀。此書之成，對佛教今後之發展，有莫大的影響作用。以之入藏，其裨於後世者，當更無窮盡矣。